

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 22 de Agosto de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.291

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## La nueva aventura de los batanes

La política que en Madrid se borra á brazo unos cuantos intelectos de la estepa sigue siendo tan doméstica y de refectorio como hace 20 años. No pasa día por dichos señores. Lo que escribían en aquella edad de oro en que Sagasta, pio, felice, triunfador progresista, nos entusiasmaba colmándonos, en colaboración con Castelar, de reformas democráticas, eso escriben hoy: Parece que hemos vuelto al 87, cuando empezaba el idilio del presupuesto de la paz. Tome el lector «El Liberal» —pongo por caso— y además de tomarlo léalo. No eche á mala parte el consejo. Léalo, repito, y hallaráse rejuvenecido. «No hay que comprometer el presente en aventuras de ninguna clase. Nada de ocupación ni de intervención en Marruecos. Tenemos ríos de sangre en perspectiva. Algún poderoso está á la capa con el propósito de cerrarnos el paso. Marruecos inconquistable y vencedor de la apodada civilización (esta apodada civilización es la que los progresistas han hecho), nos brinda desastres. Argelia, tierra llana (así se la figuran en la redacción del mencionado rotativo), costó sacrificios enormes. ¿Cuánto nos costaría el abrupto Marruecos?» —Después lea el «Heraldo de Madrid». Sí, léalo. ¡Por una vez no le hará daño. Aparte escrúpulos de conciencia, el patriotismo le impone la obligación de enterarse. No es Morote el que habla. Está en Portugal esperando la llegada de la república que vendrá una mañana de niebla. Tajo arriba, del brazo del Rey D. Sebastián. No es Morote, digo, pero es un amigo de los moros el que escribe: «Estamos en un período de reposo de los entusiasmos bélicos... de desvío de las aventuras. No podemos aspirar en Marruecos más que el respeto. ¿Cómo lo conseguiremos? Conquistando el propio terruño.»

Nada: no hay modo de salir del estrecho círculo en que estos grandes sembradores de ideas y conductores de muchedumbres dan vueltas á la noria. Una vuelta: abstención, labor interna; —otra vuelta: guerra á Alemania por las Carolinas; —otra vuelta: concentración, presupuesto de la paz; —otra: reconquista de Gibraltar por el submarino Peral; —otra: economías, prudencia, sensata vida casera; —otra: ejército cuéste lo que cueste, guerras á las cabillas riñeñas, á los insurrectos cubanos y filipinos, á los yanquis, á los habitantes de Marte si es preciso; —otra todavía la de ahora: más labor interna, abstención, concentración, presupuesto de la paz (edición segunda), comercio de ósculos y abrazos con el antes odiado marroquí.

nuestros pensadores ilustres. Para consagrarnos á la obra de la reconstitución interna libres de todo temor, lo mejor, lo más seguro, lo más cuerdo es abandonar las filas de los fuertes, y unirnos al flaco, al caído, al inerte para recibir una parte de los chichones y descabraduras que sin duda alguna le va á propinar la invasión europea. ¡Qué nos entierren juntos!

¡Gran negocio!

\*\*\*  
Pero eso de la reconstitución interna ¿es verdad? En manera alguna. Solo se reconstituye un organismo vivo, y no vive real y verdaderamente aquel que se contenta con vegetar. Vegetar en las naciones, quiere decir morir.

Por eso lo de la reconstitución interna no pasa de ser el plan de vida de un tuberculoso. En cuanto llegué la primavera saldrá de paseo, irá al campo, gozará de la naturaleza. Mientras tanto bien se está en casa abrigadito, al amor de la lumbre, cerradas todas las ventanas levantando el cuello del abrigo, envueltas las piernas en gruesa manta, contemplando melancólicamente los cristales, por los que resbala la lluvia, y exclamando entre golpe y golpe de tos: «Pícaro tiempo el que hace por ahí fuera. Voy á aprovecharle en reconstituirme; ¡pero en cuanto llegue ¡abrir!... Y al llegar abrir se muere.

A nuestra pobre España la han preparado ya los señores rotativos y el público que les corea, varios meses de abril desastrosos. Su robusta constitución la ha salvado... en parte. A pesar de las horribosas mutaciones sufridas, ¡aún vive si esto es vivir! Pero ¿se salvará del abril próximo?

Ese es el problema actual.

\*\*\*  
¿Qué digo actual! Este es el problema que nuestro pobre enfermo tiene delante de las narices hace mucho tiempo sin atreverse ni aun á mirarle á la cara. La Providencia ha tenido la misericordiosa solicitud de irle acomodando á las fuerzas nacionales. En el siglo XVI, ante una España robusta y emprendedora puso el África entera: los españoles de entonces se fueron á la India, á América, á Oceanía, á Flandes y dejaron encomendada la solución á los que viniesen detrás. Estos eran mas débiles: el negocio africano resultó mucho negocio para ellos. Entonces los pueblos europeos caen sobre África, y los franceses se apoderan de Argel: en vez de un inmenso imperio africano, ó siquiera de un gran reino berberisco, queda para España la posibilidad de ensancharse hasta el Atlas. ¿Podrá? Ni lo intenta siquiera. Toda obra de civilización, toda labor que requiere un poco de energía, es decir, de vitalidad, la aburre, la asusta, la aniquila: sólo con pensar en ella se siente desfallecer. Pasó el siglo XIX durmiendo ó gritando ¡Viva la libertad! si de alguna parte la hacían señas de que acudiese á Marruecos replicaba: —«¡Va en

seguida! Esperen un poco. Tengo que arreglar la casa, donde no hay cosa en su sitio. Acabo de proclamar una Constitución magnífica y estoy preparando otra mejor: ¡un encantol! Ya verán ustedes. Por ahora nada de aventuras. Eso era bueno para el Gran Capitán, Cisneros, Cortés, Pizarro y otros majaderos que nos han perdido. Los españoles de hoy somos mas juiciosos, tenemos mas ilustración, y sabemos donde nos aprieta el zapato.» Dicho lo cual emprendimos la gran conquista de Ultramar: convertimos á Cuba y Filipinas en osario de nuestra juventud; enviamos á custodiar los huesos lo mejor de nuestro material de guerra; dejamos al pié de las penas de sus costas nuestros únicos barcos, y por último las perdimos. Pero no por completo: eso no. Nos quedamos como recuerdo con la deuda ultramarina para añadirla á la nuestra, que tal vez nos parecia demasiado pequeña para gente tan despreciadora de lo material como nosotros. Y otra vez «¡Viva la libertad! ¡Muera el clericalismo! ¡Nada de aventuras! ¡Triple llave al sepulcro del Cid!»

Dios, que acaso nos reservaba para hacer mejor papel en el mundo, compadeciéndose una vez mas de nosotros. «¡Pobres españoles!» Después de tantas desdichas. Marruecos entero me parece mucha carga para ellos. Dénosles quien les ayude. Los franceses, que están al

lado, les echarán una mano. Además, suprimiremos todo riesgo de conflicto internacional, haciendo que lo que acuerden con Francia lleve la aprobación del mundo entero. Verdad es que si llega el momento de una intervención no podrá haberles mas que parte de la presa, la menor con mucho... Pero ¡qué hemos de hacerle! Si se les diese mas no podrían con ello!»

¡Ni por ésas! Llegado el momento de movernos se nos eriza el cabello, nos tiembla la voz, perdemos el color del rostro y rompemos á gritar por boca de los periódicos: «¿Qué es esto? ¿En qué aventura descomunal y pavorosa quieren meternos? ¿Qué va á ser de nuestro huerto (el pobre huerto de quien nadie volverá á acordarse en cuanto pase el susto) si le abandonamos para correr á otras tierras? No. ¡Eso jamás!»

Y mientras la mayor parte de la prensa española se queda ante el conflicto en aquella actitud y estado en que quedó Sancho Panza la negra noche de la temerosa aventura de los batanes, quién sabe si no se está malogrando la última ocasión de volver á figurar entre los pueblos vivos con que, sin merecerlo nosotros, nos brindara inesperadamente la fortuna. —REPARAZ.

San Sebastián 14 de Agosto.

(Del «Diario de Barcelona».)

## Los sucesos de Marruecos

### Nuevo ataque á Casablanca

Tanger, 19. De Casablanca dicen que el general Drude y el cónsul francés visitaron al medio día al comandante Santa Olalla, con quien celebraron una larga conferencia.

Pretendían conocer la fecha en que nuestras tropas se instalarán en el campamento y, sobre todo, sondearle respecto á las instrucciones que ha recibido.

A lo primero contestó Santa Olalla reclamando su independencia de mando, como jefe de la fuerza.

Respecto de las instrucciones recibidas del Gobierno, negóse en absoluto á hablar.

Respecto al fusilamiento por robo de fusiles, podemos agregar los siguientes detalles:

A primeras horas de la mañana, en vista de la densa niebla, las fuerzas francesas practicaron un rápido reconocimiento, encontrándose con algunos grupos de cabileños, á los que pusieron en fuga.

Creyendo los moros que los soldados que quedaban en el campamento eran muy pocos fueron aproximándose en pequeños grupos, haciendo ademanes de que tenían hambre y solicitando socorros.

Así lograron acercarse, y una vez en

el campamento, se arrojaron sobre los pabellones de las armas, pero fueron rechazados con descargas cerradas, matando á 16 moros.

Los restantes fueron amarrados.

Uno de ellos, alto y fornido, derribaba á golpes á los soldados, y á un oficial que se le acercó le dió un mordisco en la pantorrilla derecha que casi se quedó con la carne entre los dientes, produciéndole una herida de importancia.

Se le pudo al fin derribar en tierra y atarle.

Trasladado al consulado se pretendió interrogarle.

Solo contestaba con maldiciones é insultos.

Momentos después, y en unión de los demás prisioneros, fué obligado á cavar su fosa, é inmediatamente una sección de tiradores los fusiló.

Este acto es muy cruel, pero el general francés cree que se imponen estos castigos ejemplares, pues de no ser así, la morisca repetiría envalentonada esos intentos de sorpresa y la represión costaría más sangre.

En el campo moro debieron adivinar ó presenciaron de lejos el fusilamiento, pues casi en el mismo momento dieron dos proyectiles de fusil en la azotea de

la casa del médico militar señor Moncada.

\*\*\*

Tánger 19.—En Casablanca, esta mañana al amanecer, los vecinos fueron despertados por un furioso bombardeo de los buques y artillería de tierra.

Era que el ataque de las kabilas del interior anunciado para ayer se realizaba al fin.

Todas las tropas fueron movilizadas. Inmediatamente comenzó un vivísimo fuego de fusilería.

Las avanzadas se replegaban atacadas por un considerable número de moros.

Los cañones tuvieron que funcionar con gran presteza para evitar que fueran copadas las avanzadas.

Una verdadera lluvia de jinetes caía sobre el campo francés amenazando con romper la línea y llegar á Casablanca.

Reunidos en grupos hacían fuego y luego á todo galope de sus caballos se arrojaban sobre los franceses que los esperaban á pie firme.

Las bombas de melinita caían entre los moros causando enormes destrozos y aclarando las densas columnas de ataque.

Los kabileños daban muestra de una audacia increíble; avanzaban frenéticas, gesticulantes, enarbolando los fusiles sobre sus cabezas insultando á las tropas del general Drude con todo el vocabulario injurioso de su idioma.

Antes del ataque había salido para dar un paseo la caballería española regresando sin novedad.

Por la tarde llegó el «Saint Roc» abarrotado de víveres y municiones. Traía dos baterías con 150 artilleros y 30 soldados de Administración militar.

Todos desembarcaron inmediatamente.

#### Detalles del combate

Tánger 19.—Las noticias que se reciben del ataque de los kabileños al campamento francés de Casablanca son muy confusas.

Según las noticias, el 16 los kabileños del interior, en gran número, acamparon en el zoco del Emir.

Los recién llegados soliviantados por las predicaciones de los santones, propusieron á los habitantes de los alrededores de Casablanca asaltar la ciudad y arrojar á los europeos.

La mayoría de los moros de Casablanca, escarmentados por la melinita francesa, se opusieron tenazmente á entrar en fuego.

Hubo larga discusión sobre la conveniencia y posibilidad de conseguir una victoria.

Por fin se impuso el partido de la guerra convenciendo á los pacifistas de que con la ayuda de Alá podrían apagar el fuego de la artillería francesa.

En esta situación, ayer, á las ocho de la mañana aparecieron las posiciones francesas amenazadas por una formidable masa de moros de á pie y á caballo.

Trescientos jinetes operaron un movimiento envolvente que puso en un verdadero aprieto á los franceses.

Inmediatamente entró en acción la artillería, pero no podían contener sus fuegos el avance devastador de los kabileños.

Las ametralladoras francesas no podían conseguir atajar el movimiento envolvente.

Las bombas de melinita los aniquilaban, pero los supervivientes proseguían el avance, levantándose entre

montones de muertos y heridos.

El general Drude, que recorría el campo dictando órdenes, viendo el peligro en que le ponía la maniobra de los moros, ordenó á dos piquetes de spahis, fuerte de 20 caballos cada uno, que atacaran de flanco.

Los spahis desenvainaron los sables y lanzáronse al galope tendido sobre los jinetes árabes, estableciéndose una lucha cuerpo á cuerpo.

Sin embargo, como eran inferiores en número, no pudieron rechazar á los moros, quedando el combate indeciso.

Drude ordenó que apoyaran el ataque dos compañías de tiradores y mandó á un escuadrón de cazadores de Africa que cubriera la retirada de dicha infantería.

Los tiradores se desplegaron en batalla dando un ataque á la bayoneta, con gran valor, haciendo retroceder á la morisma que llegaba á envolver á los spahis, los cuales no tenían más retirada que el mar.

Los kabileños, sorprendidos por tan inesperado ataque, se dividieron en varios grupos, aprovechándose de ello los spahis para replegarse ordenando nuevamente sus filas.

Las demás tropas francesas, parapetadas detrás de las triencheras, hacían fuego por descargas, rechazando á los moros que surgían de todas partes, ocupando una colina próxima al campamento.

A media tarde un grupo numeroso de moros, formando como las tropas europeas, en columna de fondo, avanzó ordenadamente, haciendo fuego, llegando hasta unos 500 metros de distancia del campamento.

Fueron recibidos con terrible fuego de fusilería.

No pudiendo recibir tan mortíferas descargas huyeron dejando en el campo infinidad de muertos y heridos.

El «Gloire» y el «Galilée» disparaban sin cesar.

Sus balas llegaban hasta más lejos del aduar del Resugui.

El bombardeo causaba efectos desastrosos. Los disparos ensordecían. Las balas levantaban nubes de polvo, y causaban grandes bajas.

Tan pronto sonaron los primeros disparos, el jefe de las tropas españolas ofreció su concurso al general Drude.

Este no lo aceptó diciendo que tenía fuerzas suficientes para repeler el ataque.

No obstante, conforme pasaban las horas los soldados mostraban deseos de salir al campo.

Por fin accedió y una sección de infantería y una de caballería españolas llegaron hasta la línea de fuego.

Se ignoran las bajas sufridas por los franceses.

Gravemente herido ha entrado en Casablanca el capitán de los spahis que tan bri llantemente se batió en los primeros momentos.

Los moros cortaban la cabeza á los soldados franceses que caían prisioneros.

Aunque muy incompletas las noticias, se calcula que los moros han debido tener lo menos 500 bajas.

Los kabileños luchaban con valor ciego, pero su fuego de fusilería, aunque muy nutrido, causó pocas bajas.

Sus balas llegan en un ángulo de descenso y casi sin fuerza para herir.

Por eso los franceses en vez de heridas graves sufren contusiones sin im-

portancia.

En el combate han tomado parte 17,000 moros.

#### Fuerzas á Marruecos

Madrid 20.—Comunican de Ceuta que actualmente están dispuestas para embarcar las siguientes fuerzas:

Regimiento del Se rallo compuesto de 1.000 hombres, los 700 restantes del de Ceuta al cual pertenecen los 300 que ya embarcaron en el «Ciudad de Cádiz»; otra ametralladora Máxim; 25 soldados de la compañía de tiradores del Riff; una sección de Administración militar y otra sanitaria.

#### Los españoles en Casablanca

Tánger 20.—En el combate de ayer en Casablanca tomó parte la batería y las ametralladoras españolas que acababan de desembarcar, las cuales protegieron el fuego de la infantería.

Las pérdidas de los moros no están determinadas, pero son mucho mayores que las de los franceses.

#### Aumenta el peligro

Casablanca 20.—El número de moros que se congregan en los alrededores de la ciudad aumenta de un modo notable.

Témese un nuevo ataque de un momento á otro.

#### Después de la batalla

Tánger 19.—La batalla de ayer en los alrededores de Casablanca fué verdaderamente terrible, pues se lanzaron al ataque con inútil bravura unos seis mil moros, de los cuales quedaron unos dos mil sobre el terreno, pues la metralla de los franceses barrían materialmente las filas enemigas.

Se dice que las tropas españolas, ansiosas de entrar en batalla, salieron al campo poco antes de que terminase el combate.

Las noticias que proceden de Mazagán acusan completa tranquilidad, y según las que llegan de Fez se han exagerado algo los rumores últimamente circulados con referencia á la situación de la ciudad imperial.

#### Relato emocionante.—Los judíos en el campo moro

El corresponsal de «Le Matin» en Casa Blanca comunica á su periódico el siguiente emocionante relato:

«El día 15 llegaron al campo francés, huyendo del campo moro, numerosos judíos.

«Traían banderas blancas en las manos y vestían sacos hechos jirones.

«No obstante los espantosos padecimientos que han sufrido cuando gemían en poder de los moros, sonreían á los franceses. Les abrazaban y besaban las manos de los oficiales.

«Refieren que han sido objeto de inauditos martirios durante los días de su cautiverio. Han padecido hambre y sed.

«Sus mujeres y sus hijas fueron violadas ante sus propios ojos.

«Muchos notables judíos, entre ellos varios rabinos, fueron desnudados por los moros, azotados y paseados de tienda en tienda, con un dogal al cuello.

Algunos, sin embargo, obtuvieron de los caides el favor de vestirse con saco y mendigar en el campo marroquí.

«Los kabileños, en vez de socorrerlos, les arrojaban inmundicias.

«Algunos ricos comerciantes fueron, no obstante, mejor tratados por los jefes de las kabilas, á quienes ofrecieron un crecido rescate.

«Un notable judío, Isaac Afir, fué paseado de tienda en tienda y puja lo por los mercaderes de esclavos, que al fin

concluyeron por no comprarle.

«Haj-ed-Driss, protegido inglés, fué vendido por 1.200 duros.

«Los rebeldes venden á toda prisa el botín recogido en el saqueo de Casablanca.

«Han dicho á las mujeres, hoy esclavas suyas, que arrebataron á sus familias, que serán á ellas devueltas, mediante rescate.

«Dirige á los kabileños Mohamed Guerich. Es un caid que en varias ocasiones se ha rebelado contra el Maghzen.»

#### Entreviu con Drude

El corresponsal en Casablanca de «Le Temps» ha celebrado un enterviu con el general Drude.

Este se expresó en los términos siguientes:

«Los moros son muy valientes. Es imposible negarlo. Arrastran el fuego de nues ros cañones y fusiles con un desprecio á la vida sorprendente.

«Hasta ahora no habido verdaderos combates, sino escaramuzas sin importancia.

«Solo fué la lucha algo más seria los días 8 y 10, en que los moros sufrieron pérdidas considerables.

«No hay que hacer caso de los rumores alarmistas que circulan, según los cuales tenemos en frente á 20.000 kabileños.

«Todavía espero que tendremos otros dos ó tres escaramuzas, y, según creo, una de ellas será pasado mañana 18.

«Yo deseo un combate formal, porque entiendo que el prestigio europeo ganaria mucho con que los kabileños se pusiesen, en masas al alcance de nuestros cañones.

«Aún no he recibido instrucciones relativas á la parte que han de desempeñar los españoles en las operaciones futuras.

«Me batiré á la cabeza de ellos con gran alegría, porque los españoles me son muy simpáticos.

«No puedo olvidar que la mayoría de mi familia reside en Barcelona.

«Mis tropas gozan de un espíritu militar excelente.

«Tanto los tiradores como los spahis y los legionarios son bravos y animosos.

«Nuestro enemigo no es el suelo, ni las kabilas, ni las enfermedades que nos acechan. Es el alcohol.

«Estoy aterrado de ver la cantidad enorme de bebidas espirituosas llegadas á Casablanca con destino á las fuerzas de ocupación.

«He prohibido el aguardiente, el ajenjo, el ron y la absinta, bajo penas severas; sin embargo, no puedo evitar que pilluelos indígenas se dedican al través de nuestras líneas y vendan á los soldados licores nocivos.

«Por lo demás, reinan en el campamento un buen humor y una cordialidad dignos de todo encomio.

«En breve, según mi impresión personal, quedará la tranquilidad restablecida. Habrá una ó dos escaramuzas, y todo terminará del mejor modo posible.

«Ya varias tribus desean venir á solicitar nuestro perdón. Si no lo hacen es por miedo á la venganza de otras tribus mas irreductibles y belicosas.

«No creo útil ni lógico ir al interior. Sería fatigar á las tropas, sin obtener resultados prácticos.

«Aquí aguardaremos á las kabilas. Si, como no espero, intentasen un ataque en masa, las recibiríamos de tal modo, que no las quedarían ganas de

recomenzar.»

El corresponsal de «Le Temps» al despedirse, dijo al general: «¡Buena suerte!»

Drude contestóle riendo:

—Crea usted que no me será difícil tenerla.

*La situación en los puertos*

He aquí la situación en los puertos marroquies amenazados por las tribus.

En Mazagán hay aun 60 hombres y tres ó cuatro mujeres de la colonia europea, que más animosos, no han querido embarcar.

Se han adoptado medidas para protegerles en caso de ataque.

En Sabat y Larache, continúa la tranquilidad.

En Mogador sigue la huida de los europeos, que abandonándolo todo, se dirigen por mar á Tanger.

## Desde Barcelona

20 de Agosto de 1907.

H blase mucho, y en todos sentidos, del proceso que se instruye contra Rull y comparsas; pero como cuanto se dice es pura fantasía, porque nadie ha logrado penetrar en el alma del sumario, no vale la pena de hacerse eco de los rumores que circulan sobre el particular.

Todos los presos por esa causa tienen ya levantada la incomunicación, excepto la familia Rull y el trapero Balasch, el que entró, valiéndose de una gonzúa, en la casa de Rull la noche de la detención de éste, con el objeto según la opinión pública, de hacer desaparecer todo rastro que pudiera comprometer á los presuntos.

Aunque no puede darse gran crédito á las manifestaciones que hacen los presos á quienes se les ha levantado la incomunicación, ya que todas han de encaminarse al natural «sálveme yo y que se hunda el mundo», no dejan de llamar la atención ciertas particularidades que revelan las extensas ramificaciones que tenían las relaciones de Rull.

Con razón ó sin ella, la opinión pública, imparcial y sensata, comienza á perder la fé en que se descubra la verdad y por entero todo el misterio del terrorismo.

—En el Teatro Condal se verificó como ya dije, el nuevo *meeting* anunciado contra la Policía particular.

Varios oradores pronunciaron discursos protestando de un policía extranjero venga á Barcelona á inmiscuirse en nuestros asuntos.

Se acordó continuar la campaña hasta conseguir que Mr. Arrow abandone esta capital.

El gobernador tomó toda clase de medidas para evitar que ocurrieran desórdenes.

—Continúan las polémicas entre solidarios, á consecuencia de los desórdenes ocurridos en el mitin solidario, celebrado el domingo en Mataró.

El diputado Sr. Rius ha publicado un artículo sincerándose de los rumores que le atribuyen la preparación de los mismos.

Ha declarado, sin embargo, que le molestó se celebrara el mitin sin consultarle á él ni solicitar su cooperación.

Sus adversarios le contestan acusándole de ejercer un nuevo caciquismo en Barcelona.

Las diferencias entre los solidarios

siguen tomando cuerpo, creyéndose se harán aun mayores al final del verano.

## Cartera de Mahón

Desde el pueblo de Fornells hasta el punto conocido por los *campasos* de la carretera de Alayor, se han extraviado unos documentos consistentes en unas licencias y cédulas de los Sres. D. Jaime y Antonio Garriga.

Se agradecerá que la persona que los haya encontrado, se sirva entregarlos en esta imprenta.

Muchas son ya las familias que, poseyendo casas en San Luis, se preparan para ir á pasar unos días á ese vecino pueblo, con objeto de asistir á las fiestas que se celebrarán el 24, 25 y 26 del corriente. Dichas fiestas prometen estar animadísimas.

Con este motivo se nos dice que el casino «El Progreso» ha preparado un buen surtido de refrescos, vinos y licores, y dispondrá de un excelente restaurant á cargo del conocido culinario D. Antonio Alcover.

El conserje de dicho casino nuestro amigo D. José Portella, se propone que los que concurran encuentren toda clase de facilidades y esparcimientos y á este efecto está adornando el salón, que se iluminará profusamente, para los bailes que se proyectan las noches del sábado, domingo y lunes.

El casino «La Imparcial» de la mencionada población, prepara igualmente excelentes refrescos, vinos y licores y un buen surtido restaurant, donde se hallarán manjares para satisfacer el mas delicado paladar, pues es conocida la competencia en estos asuntos de nuestro amigo D. Benito Pons.

Esta noche la banda municipal tocará de 9 á 11 en el paseo de Isabel II varias escogidas piezas de su repertorio.

Esta noche se verificará en el Teatro de Verano el debut de un equilibrista y de un clown. Dada la fama de que vienen precedidos ambos artistas, es de esperar que el público continúe asistiendo á este teatro, cuya empresa sabe presentarnos tan interesantes y sugestivas atracciones.

También habrá estreno de películas.

De hoy en adelante el coche-automóvil de la compañía de Ciudadela, saldrá de Mahón para dicho punto á las 4 de la tarde, en vez de las 5 como lo venía efectuando.

Continúa hoy soplando un violento NE. cuyos efectos se hacen sentir sobre las plantas y árboles frutales, que son grandemente perjudicados.

La conferencia que el médico homeópata Sr. Balari tenía que dar mañana viernes en la escuela de niñas de la calle de San José, tendrá lugar el sábado á las nueve de la noche.

El sábado próximo día en que se celebra la fiesta de San Bartolomé, santo patrón del pueblo de Ferrerías, se dará de Mahón para aquel punto á las 7 de la mañana uno de los coches de la Compañía de Automóviles de Menorca, regresando á las 6 de la tarde del mismo día.

Pasajeros llegados ayer tarde en el vapor-correo «Vicente Sanz»:

De Alcudia —D. Ramón Ferrer; Nieves Ferrer; Germán Arnés; Salvador Vallvé; Francisca Comas; Juana Torres, y Bartolomé Gomila —Total, 7.

De Barcelona. — D. Martín Sintes; Amador Miret; Amadeo Rodriguez; dos artistas de teatro, y Claudio Jimenez — Total, 6.

## Bibliografía

*El simpático cascarrabias*, por Pi-gault Lebrún. Un tomo con láminas y cromo de R. Cilla.

Esta nueva obra, continuación de *Un tio á pedir de boca*, que ha sido tan del gusto del público, excita en alto grado el interés de los lectores, ofreciéndoles en pintoresca serie, las más inesperadas peripecias originadas por el genio atrabiliario del *Simpático cascarrabias*, y por la confabulación de mil circunstancias extrañas que parecen provocadas por algún genio maléfico para exaltar al interesante protagonista *El Simpático cascarrabias*, forma el tomo 64 de la sin par *Biblioteca Calleja*, que por su elegancia y buen gusto ha llegado á alcanzar envidiable popularidad en España. Tomo de lujo con artística cubierta, á 80 céntimos. Pídase en las librerías y en casa del editor, *Saturnino Calleja*, calle de Valencia, número 28 Madrid.

## ESTADÍSTICA

COTIZACIONES	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 21.—41.
4 por 100 interior.	81'40
Idem 5 por 100.	000'00
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	401'00
Paris á la vista.	13'85 á 14'00
Londres á la vista.	28'76 á 00'00

### SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 22.—8 m.  
Barómetro 759'8; viento NE. fresco; marejada gruesa; cielo despejado; horizontes brumosos.

### DEFUNCIONES

Día 11 agosto.—D. Catalina Sintes Vinent, 74 años, viuda, predio S. Isidro, de cirrosis hipertrofia.

Día 12.—D. Antonio Campins Bizquerria, 30 años, casado, Luna, 16, de tisis tuberculosa, y D. Andrés Desforado Soch, 26 años, soltero, Hospital Militar, de consunción por proceso supuratorio.

Días 13, 14, 15, 16 y 17.—No hubo ninguna.

Día 18.—D. Juan Pons Seguí, 55 años, casado, Deyá, 19, de mielitis aguda.

Día 19.—Juan Mestres Orfila, 7 meses, S. Juan, 17, de infección gastro-intestinal, y D. Francisco Carreras Juny, 20 años, soltero, Ramírez, 12, de tuberculosis pulmonar.

## Nuestros telegramas

*De Marruecos.*—Consejo de Ministros Palma 22.—10'00.

Asegúrase que las kabilas han aco dado verificar un ataque simultáneo contra Rabat y Casablanca.

En el Consejo de ministros se cambiaron impresiones sobre el viaje del general Primo de Rivera

y sobre la situación de España en Marruecos.

*Viaje de los Reyes.*—Regreso de Maura Palma 22.—10'05.

Han llegado á Burdeos SS. MM. los Reyes de España, los cuales viajan de incógnito

Los augustos viajeros han visitado la Exposición Marítima, la Catedral, la Iglesia de San Miguel y el Parque.

Por todas partes despertaba su paso grandes muestras de simpatía

Luego asistieron á un cinematógrafo.

Mañana saldrán en automóvil para A c chón.

También han llegado á Burdeos procedentes de París D. Antonio Maura y su esposa D.ª Constanza los cuales, después de haber saludado á los Reyes, seguirán hasta San Sebastián.

*De Marruecos*

Palma 22.—10'15.

El Sr. Rodriguez Sampedro ha confirmado la noticia de que las tropas españolas acampadas en Casablanca solo ejercen funciones de policía.

En el caso de que se les atacara, se defenderían.

Palma 22.—13'10.

El jefe de las tropas francesas, general Drude se ha declarado impotente para desalojar al enemigo, si no se le mandan refuerzos

Los moros, acampados en unas alturas vecinas, rodean la ciudad

Ha tenido lugar un nuevo ataque nocturno, siendo los moros rechazados

*España en Marruecos*

Palma 22.—13'15.

Dicen de Madrid que conociendo el Sr. Maura la situación de España en Marruecos y sabiendo los ministros las impresiones del Presidente sobre ese asunto, le ba taría á Maura añadir unas pocas consideraciones para que el gobierno comprenda la necesidad de acabar con nuestra situación difícil y perjudicial.

PALMER.

## PASATIEMPOS

### EPIGRAMA

De su destino, decía  
que era víctima don Lino;  
mas quedó cesante un día  
y no lo fué del destino  
sino de la cesantía.

J. M.

## Automóviles de Menorca

Expedición á Ferrerías para el sábado 24 del actual donde se celebra la tradicional fiesta de San Bartolomé.

Salida de Mahón á las 7 de la mañana.

Salida de Ferrerías á las 6 de la tarde. Precios, los de costumbre.

*La Administración.*

# CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Timoteo, Filiberto y Fabiano.

Santo de mañana.—Stos. Felipe Benicio, Donato y Valeriano.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Migrosa en S. José.

## SUPREMO ALIMENTO

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUPCION

aun en los peores días de invierno

2.500 HUEVOS

al año con 40 gallinas

GASTO INSIGNIFICANTE

Método seguro

Numerosos testimonios

Dirigirse a

VICTOR ACEDO en VITORIA

Con sello para el franqueo



1-6

**DISPEPSIA,  
GASTRALGIA,  
VOMITOS,  
NEURASTENIA  
GASTRICA,  
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedias, aspeticencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL  
DR. SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX."

MADRID

En todas las farmacias



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA: para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no compensara muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Tudela, el Sr. Arguimbau.

# ABANICOS

ESPAÑOLES Y JAPONESES

Gran novedad Precios baratísimos

Los parroquianos serán obsequiados con bonitos y caprichosos

## REGALOS

### DROGUERIA MAHONESA

Nueva, 8 MAHÓN

## "MECHERO SOLAR,, Incandescencia para el gas

RECAMBIO DE MANGUITOS GARANTIZADOS

# A PESETA UNO

dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

PROBADLOS Y OS CONVENCERÉIS

Calle de San Roque, n.º 9, esquina á la del Rosario.—MAHÓN. 6-30

# PIANOS

Se venden nuevos de diferentes autores: viejos y música. Cos de Gracia, 16. 25-30

Aguas y sales naturales purgantes

# LA PERLA DEL CASTELLAR

Analizadas por el Dr. D. Ramón y Cajal y otras eminencias nacionales y extranjeras

ÚNICAS EN EL MUNDO

Saturadas de la verdadera THENARDITA medicinal.—Antibiliosas, aperitivas, diuréticas, depurativas y reconstituyentes.

No irritan, ni debilitan, siendo el más cómodo, eficaz y económico de los purgantes.

De venta en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas medicinales.

En Mahón.—D. Honorio Pons.—Arravaleta 3, farmacia. 9-20

# PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:  
La casa calle de Gracia, n.º 57.  
La casa calle de la Reina n.º 18 y 20.  
Una cochera situada Calle de Roig, sin numerar.  
Un almacén Anden de Levante, n.º 46.  
Una casa huerto situado en Calacorp, Villa-Cárlos.  
Otra casa calle del Rosario 31 de dicha villa.  
Para informes dirigirse á D. Mateo Ponsseti calle de Gracia, n.º 13 ó en el Banco de Mahón. 5-8

# Grandes fiestas en San Luis

Con motivo de las fiestas que este pueblo celebra anualmente en el café «LA IMPARCIAL», que está á cargo de BENITO PONS, se encontrarán durante los días 24, 25 y 26 de esta semana el sábado, domingo y lunes toda clase de comidas á cargo del acreditado cocinero «Juan del Fondue», y principalmente

Pollos y conejos con tomates y salsas variadas.  
Lengua de ternera con tomates, estofada y salsas varias.  
Bifech de filete: chuletas con pimientos y patatas: carne mechada que se condimentará como se pida: almondi quillas de carne con salsas modernistas: langostas en caldereta con salsa verde y á la mayonesa: calamares rellenos: salmonetes y otros varios pescados.  
Refrescos y licores de todas clases.  
Vinos del país añejos y de más de 5 años hasta los más exquisitos.  
Precios módicos.—Servicio esmerado y con prontitud, teniendo la completa seguridad que el que visite

## LA IMPARCIAL

quedará altamente complacido. 1-3

# PARA VENDER

Lo está una viña con dos casas una de ellas recientemente construida situada en la carretera de S. Luis esquina al camino que conduce á Gracia y á los molinos.

Informes dirigirse al Notario D. Francisco Andreu, calle del Rosario. 1-3

# EN VENTA

Lo está la casa n.º 4 de la calle de Deyá. Como puede verse está situada en punto céntrico y reúne muy buenas condiciones. Informará el Notario D. Francisco Mercalal.



**LA SEÑORITA**

## Doña María Pons y Villalonga

**HA FALLECIDO**  
á las 11 de esta mañana á la edad de 17 años

**Q. E. P. D.**

Sus aflijidos padres Francisco Tuduri y Margarita Villalonga Sintet: hermanos Gabriel, Margarita, Bartolomé y Francisco; hermanos políticos; primos: sobrinos y demás familia; al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan eleven una oración al Altísimo para eterno descanso de su alma y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana viernes á las diez y media.

Casa mortuoria, calle Cos de Gracia, n.º 3.  
Mahón 22 Agosto 1907.